
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 02.10.2017

Konfliktmanagement in bayerischen Justizvollzugsan-
stalten

Ich frage die Staatsregierung:

1. Besteht rein rechtlich die Möglichkeit, externe Me-
diatoren zur Klärung von Konflikten (zwischen Ge-
fangenen bzw. zwischen Gefangenen und der An-
staltsleitung) in bayerischen Justizvollzugsanstalten
einzusetzen?

2. a)	 Wenn ja, in welchen bayerischen Justizvollzugsan-
stalten wurden in den letzten fünf Jahren externe 
Mediatoren eingesetzt (bitte aufgeschlüsselt nach 
Haftanstalten, Jahren und Konfliktpartnern)?

b) Wenn nein, beabsichtigt die Staatsregierung exter-
ne Mediatoren zur Klärung von Konflikten in bayeri-
schen Justizvollzugsanstalten zuzulassen?

Antwort
des Staatsministeriums der Justiz
vom 27.10.2017

Zu 1.:
Die bayerischen Justizvollzugsgesetze enthalten keine Re-
gelungen hinsichtlich des Einsatzes einer externen Media-
toren in Justizvollzugsanstalten. Der Einsatz von externen 
Mediatoren zur Konfliktbewältigung zwischen Gefangenen 
bzw. zwischen Gefangenen und Anstaltsbediensteten ist da-
nach weder vorgesehen noch von vornherein ausgeschlos-
sen. 

Zu 2. a):
Externe Mediatoren zur Konfliktbewältigung zwischen Ge-
fangenen bzw. zwischen Gefangenen und Anstaltsbediens-
teten wurden in den letzten fünf Jahren nicht eingesetzt.

Zu 2. b):
Ein Bedarf an externer Mediation in bayerischen Justizvoll-
zugsanstalten wird nicht gesehen. Bei Konflikten zwischen 
Gefangenen sind die Bediensteten aller Fachrichtungen 
ausreichend geschult, deeskalierend einzugreifen. Bei Kon-
flikten zwischen Gefangenen und der Anstaltsleitung bieten 
die gesetzlich vorgesehenen Beschwerdemöglichkeiten, 
Rechtsbehelfe und die Einschaltung von Gefangenenmit-
verantwortung oder Anstaltsbeirat ein breites Spektrum an 
Wegen zu einer Streitbeilegung, soweit eine solche nicht 
ohnehin – wie es in der Praxis häufig der Fall ist – im per-
sönlichen Gespräch erreicht werden kann. 
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